

2021年8月 11日 星期三  
农历辛丑年七月初四

ECONOMIC DAILY

今日12版  
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13904期(总14477期)

## 西宁 赋 绿

### ——践行习近平经济思想调研记

本报调研组



2016年8月,习近平总书记在青海考察时强调,青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态,必须把生态文明建设放在突出位置来抓。今年6月,习近平总书记再次来到青海考察并殷切嘱托,要优化国土空间开发保护格局,坚持绿色低碳发展,结合实际、扬长避短,走出一条具有地方特色的高质量发展之路。

在生态脆弱的高原,西宁的绿是灵动而温润的。这里发生了什么,竟然如此生机勃勃?

#### 绿兮美兮

西宁人说,有一种绿,叫高原绿。走出家门见到绿,成为生活日常。有一种蓝,叫西宁蓝。风吹一嘴土,落雨一脚泥的“土日子”早已淹没在遥远记忆里。有一种清,叫河湖清,清水入城,醉美心田。

占青海面积1%的西宁,居住着全省近一半的人口。气候高寒干旱、植被稀疏脆弱,灾害时有发生。古城西宁拥抱现代化,实施“高原绿、西宁蓝、河湖清”建设行动,是当然之选。

登高俯瞰全城,绿团锦簇尽收眼底。在西宁市城市馆,负责人治海君讲了这样一件事。当年,西宁申办一次全国绿化会议。主办方很困惑:西宁有多少树,办绿化会议会不会反差太大?即使是业内人,也想不到西宁的森林覆盖率达36%,超过全国城市平均水平。就在这个城市馆里,与会嘉宾一连说了好几个“想不到”。

“想不到”的故事还有升级版。在碧波荡漾、花开斗艳的西宁园博园,建设管委会副主任陶雅琴介绍,这里已经具备举办世界级园艺博览会的条件。对此不解者同样大有人在,待来了看过之后,越

来越多的人从“想不到”转而支持。西宁举办世界园博会,高原园艺、高原生态独领风骚。

天地有大美而不言。越走进青海,走进西宁,越能发出这样的感喟。

世上很难再找出3条这样的大河,长江、黄河、澜沧江由此奔涌。长江水量的25%、黄河水量的49%、澜沧江水量的15%,都来自“中华水塔”三江源。每年向中下游供水600多亿立方米,养育了超6亿人。

保护好青海生态环境,是“国之大者”。青海省省委常委、西宁市委书记陈瑞峰讲到,习近平总书记强调的青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力在生态,就是西宁在全国大局中的定位,就是西宁服务全省的出发点和落脚点。西宁坚持生态保护优先,推动高质量发展、创造高品质生活,高原绿就是这样一天天多起来的。

打好环境治理“组合拳”。西宁实现连续5年空气质量蝉联西北五省区省会城市榜首,城市集中式生活饮用水水源地水质达标率为100%,固体废物无害化处理率达到100%,无废城市建设模式领跑西部城市……

生态修复,城市修补。建城区绿化覆盖率高达40.5%,人均公园绿地面积增至12.5平方米。更通过全力建设“最干净高原城市”,继“凉爽”“夏都”之后,“干净”成为西宁又一鲜明标志。

青山就是美丽,蓝天也是幸福。在西宁市区北山美丽园,遛弯的市民讲,上

## 银行业金融机构本外币资产达336万亿元

### 信贷资产质量保持基本稳定

本报北京8月10日讯(记者陆敏)银保监会10日发布数据显示,截至二季度末,我国银行业金融机构本外币资产336万亿元,同比增长8.6%;保险公司总资产24万亿元,较年初增长7.4%。

银行业和保险业持续加强金融服务。截至二季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款(包括小微型企业贷款、个体工商户贷款和小微企业主贷款)余额47.6万亿元。上半年,保险公司原保险保费收入2.7万亿元,同比增长4.2%。

在对实体经济加强服务的同时,商业银行信贷资产质量基本稳定。二季度末,商业银行不良贷款余额2.8万亿元,不良贷款率1.76%,较上季末下降0.05个百分点。



## 经济论坛

当前,全球疫情仍在持续演变,国内出现多点散发疫情,令逐渐步入正轨的线下消费和服务行业又添冷意。在中国经济逐步向常态化增长回归的当下,近期反复的疫情形势,是否将制约经济复苏势头?

不畏浮云遮望眼,风物长宜放眼量。评判疫情对我国经济的影响,要坚持全面、辩证、长远的眼光。我们既不回避短期内疫情反复对我国经济社会造成的影响,更要看到中国经济的长期向好态势。

尽管国际国内形势发生了深刻复杂变化,我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,我国经济潜力足、韧性大、活力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变。

去年,面对疫情的严重冲击,党中央统揽全局、果断决策,以非常之举应对非常之事,中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。中国经济经受住了疫情这一极端压力测试,显示出强大修复能力和旺盛生机活力,更充分展现了中国共产党领导和社会主义制度的显著优势。显著的制度优势和伟大的抗疫精神,是我们从容应对各种复杂局面和风险挑战的深厚底气。

今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,有效实施宏观政策,经济持续稳定恢复、稳中向好。受去年同期基数抬升影响,上半年GDP同比增速按季度有所回落,但环比延续扩张势头,两年平均增速有所加快。上半年我国经济运行稳中加固、稳中向好的成绩来之不易,也为下半年经济运行打下了比较坚实的基础。

应该看到,当前疫情反复造成的影响是短期的、总体可控的,而且部分影响也反映了抗击疫情需要付出的代价。还要看到,虽然疫情对传统消费和产业造成了较大冲击,但压力之下也蕴含巨大潜力和机遇。比如,上半年线上线下消费融合提速,云旅游、直播电商等新业态新模式蓬勃发展,高技术产业投资明显快于全部投资。新产业新投资的快速扩张,不仅对冲了疫情反复带来的部分负面影响,也为经济高质量发展开拓了新空间。

既要坚定信心,又要正视困难。近期召开的中央政治局会议指出,国内经济恢复仍然不稳固、不平衡。这种不稳固不均衡,主要表现在内需增长动能偏弱、部分行业企业生产经营有所分化、就业结构性矛盾仍较突出等方面,长期积累的结构性矛盾和经济恢复过程中的新情况新问题相互交织。保持经济运行在合理区间、巩固经济向好基础,还需要付出艰苦努力。

下一阶段,我们要按照中央政治局会议要求,把思想和行动统一到党中央关于当前经济形势的分析判断和决策部署上来,进一步把防疫责任压得更实、措施抓得更紧,更好统筹疫情防控和经济社会发展,做好跨周期调节,着力推动高质量发展,不断巩固经济恢复成效,持续增强发展韧性。

## 导读

美国经济增速或已见顶 4版

宁德时代起诉中航锂电看点在哪里 5版

处理“深房理”决不能高举轻落 6版

擦亮眼睛认清非法私募 7版

国内粮价稳得住吗 8版

北运河复航记 12版

本报重庆讯(记者吴陆牧、冉冉成)近日,南京大学重庆创新研究院正式签约落户重庆两江协同创新区,这是南京大学在西部设立的首个产学研合作平台和新型研发机构,将开展技术研发、科技成果转化和产业孵化等工作。

占地30平方公里的两江协同创新区是重庆市推动科技创新的重要平台。“像南京大学重庆创新研究院这样的高校科研院所,两江协同创新区已经引进35家。”两江协同创新区负责人王飞告诉记者,通过走“科创+产业”之路,聚焦新一代信息技术、量子信息等重点产业,创新区形成了以产业需求为导向的创新研发和产业生成体系。

今年以来,重庆锚定建设具有全国影响力的科技创新中心这个主目标,前瞻布局高等院校和产业创新平台,从集聚创新要素、加大产业创新、畅通科技成果转化渠道、优化创新生态等多方面入手,着力激发创新主体活力,以高水平科技创新推动经济社会高质量发展。

除高标准打造两江协同创新区,重庆还加快西部(重庆)科学城、广阳岛智创生态城等科技创新重大平台建设,并推进41家创新园区和77个特色产业基地协同发展,科技创新平台呈现出“星罗棋布、众星拱月”的新格局,各类创新资源不断向平台集聚。

目前,西部(重庆)科学城已引进建设联科微电子中心、北京大学重庆大数据研究院等研发机构43个,布局建设山区桥梁及隧道工程国家重点实验室、国家应用数学中心等科技创新基地296个。

重庆还与四川建立协同创新的合作新机制,加快构建川渝协同创新体系。今年4月份,川渝两地12家国家级高新区、26家省市(市)级高新区共同发起成立了成渝地区双城经济圈高新技术产业开发区协同创新战略联盟,推进科技资源共建共享。

## 重庆加快推进高水平科技创新

## 年中经济形势面面观

## 重点领域风险如何防范化解

### 上半年

地方债发行总额

33411亿元

同比减少

4.2%

### 聚焦风险突出领域

金融是逐利的,在监管不健全的情况下,金融顺周期行为可能会引发过度加杠杆行为。”在中银证券全球首席经济学家管涛看来,金融风险都是和债务有关,部

### 截至4月末

银行业房地产贷款

同比增长 10.5%

增速创8年来新低

### 截至6月末

银行业不良贷款余额

3.5万亿元

不良贷款率 1.86%

较年初下降 0.08个百分点

分领域的杠杆较高,偿债能力相对有限。主要集中在三个方面:

一是地方政府隐性债务,属于历史遗留问题。过去在追求经济增长和融资能力受限的情况下,一些地方政府利用融资平台绕道举债,透支了未来空间。

二是房地产金融化。过去数年,房地产企业采用“三高”的赚钱模式,即高杠杆、高债务和高周转,这种模式的形成是由多方面因素造成的,比如土地财政、房价易涨难跌、房地产企业为金融系统提供较高且相对稳定的收益等。

三是信用分层现象突出。由于一些领域存在不合理的高收益,信用往往会集中流向这些领域,造成了民企尤其是中小微企业在一定程度面临融资难问题。

地方政府债务风险一直是市场关注的焦点。今年以来,中央多次对地方政府债务管理作出部署,紧盯相关风险防范工作,当前我国地方政府债务风险总体可控。

不过,个别地方违规举债行为仍有发生,风险隐患不容忽视。“目前地方政府债务规模处于上升期,债务还本付息压力比较大,尤其是在政府财力紧张的

地区,债务违约风险犹存。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏认为,从全球范围来看,疫情带来的不确定性导致主要经济体货币政策难以逐步回归正常,主要表现在内需增长动能偏弱、部分行业企业生产经营有所分化、就业结构性矛盾仍较突出等方面,长期积累的结构性矛盾和经济恢复过程中的新情况新问题相互交织。保持经济运行在合理区间、巩固经济向好基础,还需要付出艰苦努力。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏认为,从全球范围来看,疫情带来的不确定性导致主要经济体货币政策难以逐步回归正常,主要表现在内需增长动能偏弱、部分行业企业生产经营有所分化、就业结构性矛盾仍较突出等方面,长期积累的结构性矛盾和经济恢复过程中的新情况新问题相互交织。保持经济运行在合理区间、巩固经济向好基础,还需要付出艰苦努力。

三是信用分层现象突出。由于一些领域存在不合理的高收益,信用往往会集中流向这些领域,造成了民企尤其是中小微企业在一定程度面临融资难问题。

地方政府债务风险一直是市场关注的焦点。今年以来,中央多次对地方政府债务管理作出部署,紧盯相关风险防范工作,当前我国地方政府债务风险总体可控。

不过,个别地方违规举债行为仍有发生,风险隐患不容忽视。“目前地方政府债务规模处于上升期,债务还本付息压力比较大,尤其是在政府财力紧张的

### 监管手段有力有效

人民银行近日召开的下半年工作会议认为,今年以来,防范化解金融风险各项工作正在有序推进。具体来看,包商银行依法破产;9家“明天系”金融机构清产核资全部完成;辽宁省城商行改革取得进展;部分大型民企债务违约风险得到有序处置;国务院金融委防范化解重大金融风险问责办法、债券市场“逃废债”等重大违法违规事件通报制度落地。(下转第二版)